



不久前,青岛11个单位入选“国家高水平体育后备人才基地”名单,这是对青岛近年来不断涌现体育新星的认可。在刚刚过去的2023年,16岁的游泳小将张展硕和同为18岁的篮坛新星杨瀚森、女子铁饼运动员姜志超已经大放异彩,青岛已经成为打造体坛新星的“梦工厂”。

青岛成为体坛造星“梦工厂”

体育后备人才培养居全国一流 年轻运动员大放异彩迅速成长

青岛11家单位入选 “国家级”基地

不久前,国家体育总局下发了《体育总局关于命名“国家高水平体育后备人才基地(2021—2024)”的决定》的通知,新一周期国家高水平体育后备人才基地名单出炉,山东省83个单位在列,数量位居全国首位。其中,青岛市共有11个单位入选名单。

“国家高水平体育后备人才基地”是国家体育总局贯彻落实《体育强国建设纲要》《“十四五”体育发展规划》《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》等部署要求,实施的体育后备人才培养精品工程,也是检验体育后备人才培养工作的最高标准。国家体育总局设定奥运会四年为一个周期,认定工作严格按照《国家高水平体育后备人才基地认定办法》进行评选,参评单位需要从“基本条件”“科研医疗服务保障”“训练过程”“教育教学”“人才质量”“人才效应”六大方面进行申报。与前两个周期不同的是,申报条件要求更高、申报难度加大。尤其是对科研医疗服务保障、人才质量和人才效应的评审上更为严格,实行“一项否决”权,做不到科研医疗服务保障,人才输送达不到数量和质量,没有大赛成绩等硬件条件,就没有参评资格。

在公布的国家重点高水平体育后备人才基地名单中,青岛市篮球橄榄球运动管理中心、青岛鑫梦彤乒乓球运动俱乐部榜上有名;在国家高水平体育后备人才基地名单中,青岛市城阳区体育学校、莱西市竞技体育运动学校名列其中;在国家体育后备人才基地名单中,青岛市即墨区青少年业余体育运动学校、平度市竞技体育运动学校、青岛市城阳区第二实验中学、青岛乐聚排球运动俱乐部、青岛市羽毛球游泳运动管理中心、青岛市足球运动管理中心、胶州市业余体育学校在列。

“05后”体坛新星 不断涌现

在2023年,16岁的游泳小将张展硕和同为18岁的篮坛新星杨瀚森、女子铁饼运动员姜志超大放异彩,成为青岛不断涌现体坛新星的最好

印证。

现效力于青岛国信水产男篮的18岁小将杨瀚森,在CBA生涯首个赛季里,截至1月8日第27轮,出场27场均为首发。凭借CBA赛场上的优异表现,杨瀚森入选国家队五人男篮人才库名单,完全具备了中国篮球未来领军人物的潜质,还吸引了NBA球探到场的关注。2005年6月出生的杨瀚森能在首个CBA赛季就迎来高光时刻,这和他在2020年加盟青岛国信海天男篮梯队后受到悉心调教有很大关系。在青岛国信海天男篮的计划里,杨瀚森一直是球队的重点培养对象,身高2.18米,体重113公斤,臂展2.24米,手长24厘米,手宽10厘米,站立摸高2.85米,原地起跳摸高3.34米……这样的身体条件,已经具备了一个优秀中锋的基本条件。为了打造这块璞玉,青岛国信海天篮球俱乐部青训总监斯洛博丹·克里帕和教练戈兰担任专职教练师,与体能教练迪米、队医李伟组成四人团队,专门保障杨瀚森的个人训练和技术打磨,这样的配置已经持续了一年多的时间。正是精心的呵护和科学的训练,使18岁小将杨瀚森在自己的CBA处子赛季打出了高光表现,让球迷看到了中国男篮拥有新一代“移动长城”的希望。在青训方面,青岛国信海天青年队还斩获全国U19青年篮球联赛亚军;青岛男子篮球U16队更是在第一届全国学生(青年)运动会上夺冠,让青岛篮球第一次登顶全国综合性运动会最高领奖台。

2007年5月出生的青岛籍国家游泳队队员张展硕一鸣惊人,在2023年多项游泳大型赛事中都取得了优异成绩。2023全国第一届学生(青年)运动会(公开组),张展硕拿到了男子400米自由泳、男子800米自由泳、男子200米个人混合泳、男子400米个人混合泳、男子4×200米自由泳接力5项冠军;在2023年全国游泳锦标赛上,张展硕拿到男子400米自由泳冠军、男子400米混合泳冠军。今年2月,张展硕即将迎来职业生涯的第一次世锦赛,对于16岁的青岛小将来

说既是机遇也是挑战。现年18岁的青岛籍田径名将姜志超发挥出色,在2023年收获了全国锦标赛女子铁饼冠军、2023年全国冠军赛女子铁饼亚军、2023年世界田联钻石联赛女子铁饼第七名、杭州第19届亚运会铁饼亚军和2023年第一届学青会铁饼冠军,她还创造了2023年女子铁饼世界青年最好

成绩。对于2005年1月出生的姜志超来说,她现在的目标是全力获得一个巴黎奥运会的参赛名额,这位体坛新星的梦想就是夺得奥运冠军,与教练一起登上奥运会最高领奖台。

11名青岛球员 入选“国字号”

足球作为青岛的城市名片,在人才培养方面更是不断有青岛球员入选各级“国字号”球队。2023年,共有刘洋、李磊、王子铭、张威、王昊斌、李苏达、刘晨、张怡倩、杨硕、邵明震、赵致涵11人成为“国字号”球员,其中“05后”足球小将多达7人。

青岛能够成为足球小将入选各级“国字号”球队的沃土,得益于创新青少年足球发展“新模式”。在赛事体系方面,目前已构建“小学、初中、高中、大学”四级校园足球联赛体系,实现了校园足球赛事全面化、一体化建设。“市长杯”校园足球联赛自1990年起至今已连续举办33届,年度赛事1000余场,参与学校500余所,参赛人数达1.7万。更为可喜的是,青少年足球成效显著,竞技体育成绩斐然,青岛U16女足队伍获首届全国学生(青年)运动会季军,创造山东女足参加国家级赛事历史最好成绩,6支男女青训队伍获2023山东省足球锦标赛6个组别5个冠军。

在加快足球特色学校建设方面,以获批“青少年校园足球改革试验区”为契机,将校园足球发展纳入全市教育发展规划,构建“小学、初中、高中、大学”四级校园足球联赛体系,实现了校园足球赛事全面化、一体化建设。全市校园足球特色学校达425所,国家级足球特色学校达249所。全市中小学经常参加足球活动的人数达30余万,占全市学生总数的30%。

在推进青训中心建设方面,把各级青训中心作为服务当地校园足球、有效衔接校园足球与竞技足球的重要平台,围绕打造全市范围“半小时训练圈”,在市北区、西海岸新区、城阳区、即墨区、平度市、莱西市设立6个区级青训分中心,保障更多精英球员就近参加训练。去年年底,在中国足球协会青少年女足训练中心入围名单中,青岛足协入围在列,青岛也成为全国为数不多的同时拥有男、女足国家级青训中心的城市。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
本版均为市体育局供图